

编者按

日前,美国前国务卿、希拉里·克林顿正式宣布参加美国2016年总统大选,随即引爆2016年美国大选选情。4月22日有美国媒体报出,前惠普公司首席执行官卡莉·菲奥里纳将正式宣布参选美国总统。此前,美国共和党已经先后有参议员特德·克鲁兹、兰德·保罗、马克罗·鲁比奥3位正式参选的候选人。而该党最热门的候选人、前总统乔治·H·W·布什的次子、前总统乔治·W·布什的弟弟杰布·布什更是呼之欲出。至此,2016年美国白宫选战已经全面打响。然而,谁能在激烈的党内竞争和之后的两党大选中胜出?金钱能提高参选人的竞争力,本版带你走进美国总统选战的前哨战——募资之战。



昂贵的白宫之路

在美国的竞选政治中,候选人发表政治纲领不仅靠“嘴上功夫”。为了赢得选举,候选人需要雇用竞选班子,租用办公地点、安排旅行、进行调研,在广播电视、出版物和互联网上刊登广告,举行无数次的公开露面和筹资活动等。这些都依赖大量的资金作为支撑。

问题是如何募资?募资之战,是总统选战的一次前哨战。

A 一次名望、胜率的比拼

今年早些时候,一场“小小布什”,就是那个有总统父亲和总统兄长的佛罗里达州前州长杰布·布什的募款活动被媒体曝光。

这场募款晚会在纽约曼哈顿私募基金巨擘克拉维斯家中,一共也就邀请了25人参加,单是入场门票就要10万美元,名流们的捐资不能比门票低吧?

当然,最后小小布什拉多少钱,是没有对外透露的。只有共和党资深募款人马里克对另外一句话意味深长,他说:“他们能募到目瞪口呆的金额。”

近年来,美国总统候选人需要通过多种渠道谋求尽可能多的竞选资金。2016年的美国总统竞选

也不例外,这场募资之战,本身就是一次名望、胜率的比拼。

数据显示,在全美共活跃着300—400个“超级政治行动委员会”。仅希拉里一人,这些委员会将筹集纪录的25亿美元竞选经费。

在宣布参选的一周时间之内,保守派的德州共和党竞选人克鲁兹已经募集到430万美元。

在对克鲁兹的竞选捐款中,200美元以下的小额捐款者表现出众。

4月12日正式宣布参加竞选的希拉里更是资金雄厚,她的竞选阵营透露,将筹集纪录的25亿美元竞选经费,远超过奥巴马2012年寻求连任时的11亿美元。

B 总统候选人的钱都从哪里来?

资料显示,为避免政治献金在总统大选中扮演重要角色,自1976年以来,总统候选人可获得美国政府为合格竞选活动提供的经费。在2000年以前,所有得到提名的总统候选人均使用这项资金,作为交换条件,候选人须保证其开销不超过一定数额。

但是,由于规定的开销限制过低——主要候选人往往能够轻而易举地从民间筹集到更多资金,因此这项资金对候选人的吸引力日益减弱。结果,很多主要候选人主动放弃公共资金。

奥巴马是这项法律实行以来,首位获党提名却拒绝接受公共竞选资金的主要政党总统候选人。

目前,大额捐款募捐活动由“政治行动委员会”(PAC)和财力雄厚的政治非营利组织主导。

此前出台的1971年美国《联邦选举法》规定,个人向总统候选人的政治捐款在初选或大选阶段的单个周期不得超过2500美元。但这一规定反而使得“政治行动委员会”的地位越发重要。因为“政治行动委员会”在向为数甚多的私人捐款者筹募经费时,都能够设法避开这些限制。

对于企业来说,建立政治行动委员会是美国企业通行的做法。美国科技巨头谷歌早在2006年就

建立了自己的政治行动委员会。2010年美国最高法院判定政府不得限制企业和工会“投资”选举宣传,取消了个人与企业向独立支出的政治行动委员会的捐款上限。由此,“超级政治行动委员会”应运而生。2012年,美国联邦选举委员会的数据结果显示,在全美共活跃着300—400个“超级政治行动委员会”。

与美国历史上传统的“政治行动委员会”相比,“超级政治行动委员会”可以无限制地接受捐款,但前提是这些捐款不交由候选人本人及其团队进行操作。

在支持现任总统奥巴马的自由派“超级政治行动委员会”中,最有影响力的要数“优先美国行动”。

美国2016年总统大选的热门人选希拉里,许多支持她的“超级政治行动委员会”也已开始动作,包括“希拉里女士2016”、“希拉里胜选”、“为希拉里做准备”等组织,都已为她募得不少资金,支持她成为史上首位女总统。

有支持希拉里的政治团体,也有反对她的组织。一个名为“阻止希拉里”的政治行动委员会,就已募到27.4万美元的资金,帮助共和党扳倒希拉里。一个由保守派组织的“向希拉里说不”的政治行动委员会,也大力抨击希拉里与她的丈夫克林顿。



布什家族的全家福。

C 希拉里的财团“情缘”

在这些“超级政治行动委员会”中,有着形形色色的利益个体和集团。

好莱坞的大导演与知名演员是支持现任总统奥巴马的“优先美国行动”的最大金主。该委员会力挺奥巴马,并积极应对来自共和党的挑战。

二度问鼎白宫的希拉里同样受到好莱坞的欢迎。不少好莱坞大咖已在此前表态,对希拉里问鼎白宫绝对力挺,包括大导演史蒂芬·斯皮尔伯格、影星乔治·克鲁尼、汤姆·汉克斯及芭芭拉·史翠珊等人。

美媒指出,这些大咖电影人将会是希拉里竞选总统筹款活动的最佳战友。许多支持者已经准备好随时捐款给希拉里,这让希拉里可以轻易在明年年底前,取得所需的竞选经费。

尽管希拉里2016年前期活动规模较小、比较容易管理,但筹款活动规模大。分析认为,希拉里的竞选可能成为史上最昂贵的竞选。

希拉里的金主多为华尔街对冲基金,且被认为是昂贵选战的受惠者。有媒体梳理后发现,1999年—2014年希拉里前两

十名赞助商名单中,出现最多的为金融机构和律所,其中希拉里最大的资金来源是花旗集团(78.2万美元)。2008年美国大选期间,花旗就为希拉里团队提供了40万美元的支持。而在这二十家赞助商中,有八家都是上市公司。

事实上,希拉里近20年的政治生涯中,一直不乏大财团的支持。去年年底,支持希拉里问鼎2016年美国总统大选的这4家银行果真联合抵制,民主党在明年的选举中将短缺60万美元的政治献金,虽然象征意义大于实质意义,但希拉里已向华尔街金融业者募款多时,在目前敌视民主党的氛围下,希拉里的募款过程恐怕不会像过往那般顺利。

不过值得注意的是,4月14日,在希拉里投入竞选的第一个竞选场合,她展露与超富阶级划清界线的决心,希拉里告诉在场者她参选的四大政见主轴之一是改革“失能”的美国竞选经费制度,试图开始塑造她是“美国寻常百姓”斗士的形象。

除了巴菲特,“金融巨鳄”索罗斯、沃尔玛继承人兼慈善家艾莉丝·华尔顿也力挺希拉里,凸显希拉里若投入竞选将获得的巨大金融优势。

但希拉里目前面临的一个危机在于,为了抗议民主党在国会中阻挡相关银行法规与人事任命,包括花旗集团在内的多

家金融业者已秘密集会,讨论拒绝提供政治献金给民主党,分析认为,如果提议定案,在2016年的选举中,民主党将不会收到任何一笔来自这些金融业者捐献的政治献金。

根据美国法令,每家银行对政党捐献的年度政治献金上限为15万美元,若提出抗议的花旗集团、摩根大通、高盛、美国银行这4家银行果真联合抵制,民主党在明年的选举中将短缺60万美元的政治献金,虽然象征意义大于实质意义,但希拉里已向华尔街金融业者募款多时,在目前敌视民主党的氛围下,希拉里的募款过程恐怕不会像过往那般顺利。

不过值得注意的是,4月14日,在希拉里投入竞选的第一个竞选场合,她展露与超富阶级划清界线的决心,希拉里告诉在场者她参选的四大政见主轴之一是改革“失能”的美国竞选经费制度,试图开始塑造她是“美国寻常百姓”斗士的形象。

不仅如此,希拉里4月12日已宣布离开克林顿主持的“克林顿基金会”,该基金会创立于2001年,至今已募得超过20亿美元。

D 布什的秘密金库

除了大量金主的“垂青”之外,杰布·布什还依靠家族的政治渊源为自己创立了一个资金雄厚的“小金库”。

佛罗里达州前州长杰布·布什虽然未宣布参加初选,但也早已是热门人物。

《华盛顿邮报》报道,美国佛罗里达州前州长杰布·布什在共和党2016年总统候选人资格争霸战中,募款能力傲视群雄,能够与希拉里一较高下。

照目前速度,预计早春时就能募到空前的数千万美元,而他计划募集5亿美元资金投入共和党初选。

尽管杰布·布什尚未正式宣布参选或组织竞选委员会,他平均每天举办一场募款活动,募款力道之强,让党内其他对手瞠目结舌,承认布什的资金无人能敌。

有报道称,2月在纽约曼哈顿私募基金巨擘克拉维斯家中,就有一场杰布·布什的

募款活动。共和党资深募款人马里克说:“他们能募到目瞪口呆的金额。”

杰布·布什能吸引捐款,部分原因是曾经支持他父亲和兄长两位前总统的金主爱屋及乌,许多金主认为他有政治才干,对移民政策立场又温和,是共和党最强人选。

此外,此前2012年共和党总统候选人罗姆尼宣布弃选后,金主迅速转而支持杰布·布什。

杰布·布什应该能够重复哥哥的参选模式,1999年时任德州州长的小布什才开始积极竞选,四个月就募到3700万美元。

紧盯杰布·布什的人还发现,除了大量金主的“垂青”之外,杰布·布什还依靠家族的政治渊源为自己创立了一个资金雄厚的“小金库”。

《华盛顿邮报》记者发现,杰布·布什的

E 有钱声音大

像“超级政治行动委员会”这样的组织对各级选举产生日益深远的影响,被认为是美国选举花费水涨船高的始作俑者。

美国诺贝尔经济学奖获得者约瑟夫·斯蒂格利茨曾说:“钱能生权,权又能生更多的钱。”

金钱在美国总统大选的影响力逐届提高,财团大佬透过合法捐款取得影响力,选民意志却难以伸张,这种歪风已经引起美国媒体和公民社会的高度关注。

像“超级政治行动委员会”这样的组织被批评者认为,他们使美国政治更加金钱化,剥夺了普通选民的话语权。

因为这意味着富人在大选中的决定性力量前所未有。

媒体评论说,美国法律的改变意味着,少数富有的美国人可能正在通过使用筹集的数以万计的美元控制美国总统竞选。

而且这些所谓的独立团体实际上大多并不独立。它们可能没有直接按照候选人或者政党的指令行事,但是它们很了解哪些议题重要,它们其实就是竞选的组成部分。

《今日美国》社论指出,金钱能提高参选人的竞争力,有意参选者得四处奔波,结果却让“肥猫”影响政治,这些人背后各有所图,候选人最后钱袋与人情债都欠,提名赛成了金钱游戏。

“肥猫”政治献金干政的歪风,始于1999年小布什总统无需小额捐款,直接募到6300万美元参选,奥巴马总统2008年收到更多款项,选举期间也不需要接受一般民众捐助。

有新闻报道称,民主党籍联邦众议员提案立法禁止大笔竞选经费捐助,回归小额捐款制,不过这种想法遭共和党反对。

(袁春)

前惠普女总裁或将成为参选人

希拉里·克林顿可能在2016年美国总统竞选中遭遇一名同性对手,就是前惠普公司首席执行官卡莉·菲奥里纳。

《华尔街日报》22日援引一名消息人士的话报道,菲奥里纳打算5月4日在互联网上宣布,将角逐共和党总统候选人提名。如果这一报道属实,菲奥里纳将是继希拉里之后第二个决定竞选下届美国总统的女性。

菲奥里纳现年50岁,是信息技术业界的知名女性人物,1999年至2005年出任美国惠普公司首席执行官。然而,相比有“第一夫人”、国会参议员和国务卿背景的希拉里,菲奥里纳在政界较“嫩”。2008年,菲奥里纳担任共和党总统候选人约翰·麦凯恩的竞选顾问,后者败给现任总统贝拉克·奥巴马。2010年,菲奥里纳获得共和党提名,竞选加利福尼亚州联邦参议员,最终败给民主党候选人。

作为共和党阵营唯一可能参选的女性,了解菲奥里纳的人都说她是至善至美的拉拉队队长。她善于辞令,巧于交际。在男性世界的摸爬滚打中,卡莉·费奥里纳格外引人注目。

尽管有很多人愿意把菲奥里纳的成功看成是女性与男性拥有平等机会的胜利,但菲奥里纳自己却宁愿将性别问题淡化。她说:“我首先是管理者,然后才是女人。”

但是,目前菲奥里纳击败党内竞争对手的前景眼下不被看好。在她之前,3名共和党籍国会参议员已经宣布参选,而且她还面临不少潜在对手,包括出身老牌政治家族的前佛罗里达州州长杰布·布什。

美国有线电视新闻网20日发布的民意调查结果显示,仅2%的共和党支持者认为菲奥里纳是共和党阵营的最佳总统候选人,排在第13位。

《赫芬顿邮报》民调结果也显示,在已经宣布参选或可能参选的共和党人中,菲奥里纳所获支持率仅为2.4%,排第10位,而杰布·布什的支持率为15.8%,排在首位。

惠晓霜(新华社特稿)

4位正式参选人

档案

前国务卿希拉里·克林顿

2015年4月12日,美国前国务卿、“第一夫人”、参议员希拉里正式宣布参选2016年美国总统大选。希拉里是美国第67任国务卿,前联邦参议员,美国第42届总统比尔·克林顿的妻子。

2000年,希拉里在纽约州联邦参议员选举中胜出,成为该州历史上第一位女性联邦参议员,更成为历史上第一位拥有公职的第一夫人,并在6年任期满后以大幅度的领先优势获得连任。希拉里参加了2008年美国总统选举,并曾在民主党总统候选人初选中大幅度领先,但最终败给了伊利诺伊州的联邦参议员贝拉克·奥巴马,虽然她并非首位参与联邦总统大选的女候选人,但却被普遍认为是历史上第一位的确很有可能当选的。最后奥巴马成功当选后,提名她出任国务卿,并最终成为美国历史上的第3位女性国务卿。她的政治立场偏向自由主义,在政界的影响力也不俗。舆论普遍认为她是最具实权的第一夫人。

参议员马克罗·鲁比奥

4月13日晚间,来自佛罗里达州的古巴裔共和党参议员鲁比奥正式宣布,将加入2016年的大选。

今年43岁的鲁比奥,是一位政治新星,目前他连一任参议员都还没当满。美国媒体评论称,鲁比奥可能是希拉里赢得2016年总统大选的最大威胁。

按照法新社的说法,对比这些“老人”,鲁比奥希望凸显自己的年轻优势。作为“新人”,他更希望告诉美国人,不要让布什家族和克林顿家族轮流统治将近四分之一世纪的历史延续。

有线电视新闻网说,年轻、个人故事有竞争力、在佛州这个关键的“摇摆州”扎根很深,鲁比奥具有赢得总统选举的潜质。

参议员特德·克鲁兹

3月23日,美国得克萨斯州共和党参议员特德·克鲁兹当日宣布参加2016年美国总统选举,成为正式宣布参选的第一人。

现年44岁的克鲁兹在保守派和茶党中颇受欢迎,并以长期以来批评奥巴马政府而为人所知。

参议员兰德·保罗

4月7日,美国肯塔基州联邦参议员兰德·保罗宣布,将参加定于2016年举行的总统选举。这是继特德·克鲁兹之后,美国共和党内第二个意欲问鼎白宫的人。保罗在竞选网站上说:“我竞选总统,希望使国家回到自由以及有限政府的原则上。”

保罗现年52岁,法新社评述,他是个坚定的保守派。上月,路透社进行的跟踪民意调查显示,保罗在共和党内得到8.4%的支持率。